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… alebo o tom, že slovo „katolík“ je vo svojej podstate sloveso – tak, ako slovo Boh! 

BOŽIE SLOVO: (Ef 4, 11-16) 

Čítanie z listu sv. apoštola Pavla Efezanom: [Kristus v Cirkvi] ustanovil niektorých za apoštolov, 

niektorých za prorokov, iných za evanjelistov a iných za pastierov a učiteľov,  12 aby pripravovali 

svätých na dielo služby, na budovanie Kristovho tela,  13 kým nedospejeme všetci k jednote viery a 

poznania Božieho Syna, k zrelosti muža, k miere plného Kristovho veku,  14 aby sme už neboli 

malými deťmi, ktorými sem-tam hádže a zmieta hocijaký vietor klamlivého ľudského učenia, ktorý 

podvodne strháva do bludu.  15 Ale žime podľa pravdy a v láske všestranne vrastajme do toho, ktorý 

je hlavou, do Krista.  16 Z neho celé telo, pevne zviazané a pospájané všetkými oživujúcimi spojiva-

mi, podľa činnosti primeranej každej časti, rastie a buduje sa v láske.  Počuli sme Božie slovo. 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 671, 340, 356, 360, 365, 368) 

Začnime dnes z mosta doprosta, ďalším textom pápežovej exhortácie: „Cirkev „vychádzajúca“ je 

spoločenstvo učeníkov, misionárov, ktorí preberajú iniciatívu, zapájajú sa, sprevádzajú, prinášajú 

ovocie a oslavujú. … Spoločenstvo, ktoré ohlasuje evanjelium, si uvedomuje, že Pán prevzal inicia-

tívu, predišiel všetkých v láske (porov. 1 Jn 4, 10), a práve preto vie urobiť prvý krok. Vie prevziať 

iniciatívu bez strachu ísť dopredu, hľadať tých, čo sa vzdialili, a dôjsť na každú križovatku ciest v 

snahe odovzdať pozvanie odlúčeným. Prežíva neuhasiteľnú túžbu ponúkať milosrdenstvo, ovocie 

toho, že zažilo Pánovo nekonečné milosrdenstvo a jeho šíriacu sa silu. Odvážme sa trochu viac 

preberať iniciatívu! Práve v dôsledku toho sa Cirkev dokáže zapájať a vkladať do vecí“ (EG 24).  

Boh je láska. „Proaktívni ľudia chápu lásku ako sloveso. Ľúbiť, to je niečo čo robíte: obete, ktoré 

prinášate, dávate seba… Láska je hodnota, ktorá sa aktualizuje činmi,“ vysvetľuje vo svojom 

bestselleri Sedem návykov vysoko efektívnych ľudí Stephen Covey. Láska, to je konanie. Láska sa 

nedá inak, iba konať. Preto, ako vravia filozofi, Boh je číry kon, číry skutok, číre konanie. Láska 

v Trojici je neustále prúdenie darovania sa v láske a prijímania z lásky medzi jednotlivými Osobami 

Trojice. A sama Trojica koná ako Boh Stvoriteľ, Vykupiteľ u Posväcovateľ (čiže zbožšťovateľ). 

Všetko sa deje „kvôli účasti na … božskom živote. Táto účasť či spoločenstvo sa uskutočňuje 

„zhromažďovaním“ ľudí v Kristovi a toto „zhromažďovanie“ je Cirkev. Cirkev je cieľom všetkých 

vecí“ (KKC 760). Alebo ako už na samom počiatku odhaľuje Písmo: Boh „si v ňom [Kristovi] 

predsavzal  uskutočniť v plnosti času: zjednotiť v Kristovi ako v hlave všetko, čo je na nebi aj čo je 

na zemi. Všetko mu položil pod nohy a jeho ustanovil nad všetkým za hlavu Cirkvi,  ktorá je jeho 

telom, plnosťou toho, ktorý napĺňa všetko vo všetkom“  (Ef 1, 9-10.22-23). Nebo nie je miesto, ale 

stav a to stav činný, lebo je to stav dokonalej lásky a dokonalá láska je súčasne dokonalým a čírym 

konaním. Alebo inak: Nebo nie je inštitúcia, ale projekt – a zrovna tak Cirkev. Projekt, ktorý má 

svoj cieľ, o ktorý usiluje a na ktorom pracuje: Zjednotiť všetkých a všetko v láske v Cirkvi! 

Ako inak by sme sa mohli k tomuto projektu pripojiť, než konaním, aktivitou? Sama Cirkev je 

stelesnené konanie Krista v Tele, ktorým Cirkev je. Ak by Cirkev nekonala, bola by mŕtva, ochrnutá 

– a teda by nebola Cirkvou, pretože Kristus žije a tak aj Jeho Telo! Nie je mŕtve, žije, hýbe sa, koná!  

Preto aj Apoštol v úvodnom čítaní dnešnej katechézky hovorí, že zmyslom všetkej katechézy, 

vyučovania a formácie v Cirkvi, ale aj modlitby, liturgie, je pripraviť a stále viac uschopňovať 

svätých, čiže kresťanov, ľudí patriacich Kristovi, na dielo služby, na prácu na tomto diele! Aj preto 

prvá otázka po príchode do Cirkvi znie: „Čo máme robiť, aby sme konali Božie skutky“ (Jn 6, 28), 

„čo máme robiť, bratia“ (Sk 2, 37)? Čo máme robiť? Lebo sme sa pridali k dielu, k práci, k projektu, 

ktorý má niečo za cieľ, o niečo usiluje. A tak, čo máme robiť? Kam sa postaviť, k čomu ruku prilo-

žiť, na čom začať pracovať? To je tá najsamozrejmejšia otázka a súčasne vec na svete! Ako inak by 

sme mohli byť súčasťou tohto Božieho Diela, Božieho projektu, než že sa najlepšie ako vieme – 

pretože „nás ženie Kristova láska“ (2 Kor 5, 14) – do tohto projektu, do tejto práce zapojíme?  

Táto zanietenosť pre Božie dielo, túžba vynaložiť všetky svoje sily a najlepšie ako vieme „pracovať 

na tom, aby sa spasiteľné úmysly Božie čím ďalej tým viac uskutočňovali všade na svete na všetkých 

ľuďoch všetkých čias“ (Lumen gentium 33) je znakom kresťana katolíka. Učeník nemôže nebyť 

misionárom, pracovníkom na tomto diele. Divák môže byť pasívny, iba sa díva. Aj zákazník môže 

byť pasívny, iba trpne využíva služby. Takto žijú mnohí návštevníci kostola. Ale nie učeníci. Nie 

kresťania. Ak nie sme zapálení pre Božie Dielo, ak nie sme plní túžby pracovať na ňom a skutočne 

na ňom nepracujeme, potom ešte nie sme obrátení, ešte sme sa ku Kristovi nepridali, ešte nepatríme 

k Jeho priateľom, druhom a učeníkom, ktorým so všetkou vážnosťou hovorí: „Ako mňa poslal Otec, 

aj ja posielam vás“ (Jn 20, 21) – a oni so všetkou vážnosťou toto poslanie a úlohu prijímajú! Veď 

ako inak by mohli mať podiel na Kristovi a Jeho Sláve? On sám sa zaručuje: „Toho, kto zvíťazí, 

posadím vedľa seba na mojom tróne, ako som aj ja zvíťazil a zasadol som s mojím Otcom na jeho 

tróne“ (Zjv 3, 21) – a ako by sa to dalo, keby sme sa s Ním nenamáhali, s Ním nebojovali, s Ním 

nebudovali a nepracovali? „Kto nie je so mnou, je proti mne, a kto nezhromažďuje so mnou, rozha-

dzuje“ (Mt 12, 30), varuje Ježiš. Preto je iniciatívnosť a zanietenie pre toto Dielo znakom katolíka! 

„Učeník vie ponúknuť celý svoj život až po obetu mučeníctva“ v tomto Diele (EG 24)!  

 NA ZAMYSLENIE: 

Cirkvi tu na zemi, ktorej sme 

súčasťou, zvykneme hovoriť „Cirkev 

putujúca“ a „Cirkev bojujúca“. 

Všimli ste si, že oboje sú slovesá 

a vyjadrujú, že jej členovia niečo 

robia – odniekadiaľ niekam aktívne 

putujú, „ponáhľajú sa“, ako hovorí 

liturgia sv. omše? A súčasne o niečo 

bojujú, zápasia, na niečom pracujú? 

Možno ani nie. Väčšina ľudí chápe 

to putovanie skôr ako nejaké plynu-

tie v zmysle, že veď hej, putujeme 

životom od narodenia do smrti, 

prosto nás to tak nejako unáša bez 

toho, aby sme pre to museli niečo 

urobiť. A ten boj – no, veď bojujeme 

proti pokušeniu, aby sme nerobili zlé 

veci… aby sme boli dobrí ľudia 

a sporiadane a slušne žili svoj 

pozemský život. Pritom ale samotnú 

ľahostajnosť a teda nelásku – áno, 

nelásku, keď nám sú ľudia a svet, ich 

osud a spása tak srdečne ukradnuté, 

že nás ani nenapadne pre ich záchra-

nu prstom pohnúť, nieto zápasiť, 

angažovať sa, pracovať! – za hriech 

vôbec nepokladáme. Pripadá nám to 

normálne, byť pasívnym, nečinným 

človekom, ktorého jediná zásluha 

spočíva v tom, že „nič až tak zlé 

nerobí, iba také maličkosti“ (ktoré 

maličkosťami často vôbec nie sú)! 

„Láska nás poháňa“, hovorí Pavol. 

Láska vždy poháňa. Láska je 

konanie a konanie je dôkaz lásky – 

a láska je vstupenkou do Neba, láska 

a nič než láska, ako hovorí Písmo, že 

z toho „vieme, že sme prešli zo smrti 

do života, lebo milujeme bratov. Kto 

nemiluje, ostáva v smrti“ (1 Jn 3, 

14). A tak náhlenie sa za tým, čo 

milujeme, zápasenie o to a práca na 

tom, čo milujeme, je dôkazom.  

Táto láska charakterizuje povahu 

nášho boja: nie proti niekomu, ako 

upozorňuje pápež, ale za niečo, za 

niekoho: za spásu a dobro pre 

všetkých ľudí! Za vzrast Kráľovstva, 

za uskutočnenie Otcovej vízie v ňom 

zjednotiť všetko! A tento boj a práca 

nie sú pre nás povinnosť ani breme-

no, ale rozkoš a radosť, pretože 

smieme pracovať a mať podiel na 

samom Bohu, smieme bojovať bok 

po boku našich milovaných druhov, 

bratov a sestier, rodiny farnosti, 

rodiny Cirkvi, rodiny Boha! Čo 

môže byť blaženejšie, než mať na 

niečom podobnom účasť? A tak nás 

to znova napĺňa radosťou, ako znovu 

pripomína pápež.  

OTÁZKY: 

< Čím je pre Vás Cirkev? Miesto, kde 
akosi patríte, kam chodíte – alebo 
miesto, kde pracujete, kde spoločne 
o niečo zápasíte a spoločne niekam 
putujete? Máte v sebe túžbu lásky 
konať? Ak nie, prečo? > 


